

# 61名缅甸电诈园受害者获救抵泰

## 包括39名中国公民

新华社曼谷/仰光2月7日电 泰国达府公共关系局发布通告说,61名被诱骗至缅甸电诈园区的外籍人员于6日被缅甸移交泰国达府湄索边境检查站,其中包括39名中国公民。

泰方发布的通告说,泰国副总理兼国防部长普坦·威差耶猜6日前往位于泰缅边境的达府视察边境安全形势,并接收缅甸遣返的61名外籍人员,其中包括39名中国公民,此外还有印度尼西亚、印度、埃塞俄比亚、巴基斯坦、马来西亚和哈萨克斯坦等国公民。

通告表示,泰国相关部门将依据国家转介机制对遣返人员进行筛查,以确认其身份及可能涉及的违法行为,并依照相关法律程序妥善处理。普坦强调,泰方将继续加强与邻国的合作,严厉打击跨境犯罪,维护国家安全与社会秩序。

缅甸国家管理委员会新闻信息小组6日夜发布消息表示,部分边境地区存在网赌电诈行为。对此,缅甸政府正在重点开展侦查和移交工作。缅甸还将同邻国和国际组织合作,联合调查、果断追责涉电信诈骗和网络赌博人员。

泰国政府于5日上午9时起,切断与缅甸边境5个点位的电力、燃油供应及互联网连接,以打击相关地区的电信诈骗活动。



2月6日在缅泰边境泰国一侧拍摄的外籍人员移交现场。新华社发

同步播报

## 老挝对向缅甸大其力地区供电采取限流举措

老挝政府当地时间2月7日表示,老方打击跨国电诈犯罪的坚定决心从未改变,目前已对向缅甸大其力地区供电采取限流举措。

老挝能矿部部长波赛当天会见中国驻老挝大使方虹时表示,老方已向对向缅甸大其力地区供电采取限流举措,绝不允许老方供电用于支持民生以外的任何活动,特别是电诈等犯罪行为。下步将

继续与有关国家密切配合,视情采取进一步措施。

方虹表示,打击跨国电诈犯罪符合地区国家共同利益,中方将继续加强与老挝等国执法安全合作,采取坚决有力措施,共同维护人民生命财产安全。

为打击跨国电诈,泰国政府于本月5日切断对缅甸妙瓦底、大其力等地区的电力供应。

据新华社

## 特朗普签署 制裁国际刑事法院行政令

新华社华盛顿2月6日电 美国总统特朗普6日签署一项行政令,宣布美国将对总部设在荷兰海牙的国际刑事法院实施制裁,理由是该院针对美国和以色列“采取非法且无根据的行动”。

行政令说,特朗普认定国际刑事法院“在没有合法基础的情况下”对美国人员和包括以色列在内的美国盟友行使司法管辖权并开展调查。该法院还向以色列总理内塔尼亚胡和前国防部长加兰特发出逮捕令。国际刑事法院对美国和以色列没有司法管辖权,因为两国不是该法院成员,也不是《国际刑事法院罗马规约》缔约国。

行政令称,美国将让与国际刑事法院“侵权行为”相关人员“付出代价”,包括没收房产及财产,以及禁止国际刑事法院人员、代理人及其直系亲属入境美国。

1月9日,美国众议院投票批准对国际刑事法院实施制裁,以抗议该法院因以色列在加沙地带的军事行动而对内塔尼亚胡和加兰特发出逮捕令。

2024年11月21日,国际刑事法院向内塔尼亚胡、加兰特,以及巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)军事指挥官穆罕默德·迪亚卜·易卜拉欣·马斯里发出逮捕令,指控他们犯有反人类罪和战争罪。

## 华盛顿撞机事故中 “黑鹰”未开启关键安全系统

美国国会参议院商务、科学和运输委员会共和党籍主席特德·克鲁兹6日向媒体透露,上周与一架民航客机在华盛顿里根国家机场附近相撞后坠河的军用“黑鹰”直升机并未开启关键安全系统。

克鲁兹当天听取美国国家运输安全委员会和联邦航空局对撞机事故的简报后告诉媒体记者,涉事“黑鹰”直升机当时正在执行一项训练任务,“并无令人信服的国家安全理由”关闭“广播式自动相关监视(ADS-B)”系统。

ADS-B系统可将飞行器位置等数据传输给空中交通管制塔及所在空域其他飞行器。按照克鲁兹的说法,尽管“黑鹰”直升机装有应答器,可被雷达追踪,但如果打开ADS-B系统,定位将更准确。

依据相关规定,美军军机执行特定任务时可关闭ADS-B系统。

1月29日晚间,一架喷气式客机在华盛顿里根国家机场降落过程中与一架美国陆军“黑鹰”直升机相撞后坠河,客机上64人与直升机上3人遇难。

据美联社报道,美国陆军工程兵部队6日表示,“黑鹰”直升机主体残骸已从波托马克河中全部打捞出来,今后10天将打捞较小残骸。

据新华社

## 伊朗革命卫队接收 首艘本土研发无人机航母

据新华社德黑兰2月6日电 据伊朗伊斯兰共和国通讯社6日报道,伊朗新研发的“沙希德·巴盖里”号无人机航母当天正式加入伊朗伊斯兰革命卫队海军舰队。

报道说,这艘无人机航母长240米、高21米,跑道长180米,当天在伊朗南部阿巴斯港交付给伊朗伊斯兰革命卫队海军舰队。该无人机航母可搭载多个不同功能的无人机编队,能够发射、回收、操作各种侦察和战斗无人机。

伊朗武装部队总参谋长穆罕默德·巴盖里在交付仪式上说,目前伊朗超过90%的军事装备由本国自主研发和生产。

## 美国新任国务卿出访五国

# 鲁比奥拉美之行尽显美霸权本色

2月1日至6日,美国新任国务卿马尔科·鲁比奥先后访问巴拿马、萨尔瓦多、哥斯达黎加、危地马拉和多米尼加等拉美五国。分析人士指出,鲁比奥此次拉美之行聚焦在非法移民和巴拿马运河,凸显新一届美国政府急于破解移民难题、谋求地缘战略优势的意图。而美方对所访国家施压、恐吓等手段也反映出,在“门罗主义”思维底色下,美国始终将自身利益凌驾在拉美地区整体利益之上。

### 转嫁移民危机

鲁比奥在出访前曾表示,美国新政府的首要任务之一是确保边境安全,为此“需要与原籍国合作,阻止移民的进一步流动”。分析人士指出,遏制非法移民不仅是鲁比奥此行重点,也是其外交政策重点。

1月20日就职后,美国总统特朗普立刻宣布南部边境进入紧急状态,并开始了“历史上最大规模的遣返行动”。古巴国际政策研究中心研究员帕维尔·阿莱曼认为,鲁比奥曾表示将帮助特朗普政府实现“遏制大规模移民潮”,其此访目的地多为移民输出国和转运地,也是为了向这些国家施压,促使其接受被遣返人员返回原籍国,以便落实新一届美国政府的移民遣返计划。

根据美国国务院发布的消息,鲁比奥在访问期间着重强调加强边境和移民管控的重要性,巴拿马对移民遣返计划表示支持,哥斯达黎加也表示愿意配合美国加强移民管理,萨尔瓦多和危地马拉两国还表示愿意接收被遣返的本国及其他国家赴美非法移民。美国媒体指出,让这些国家接收美国驱逐的他国非法移民,实际上是试图转嫁移民危机,这种做法“荒谬且史无前例”。

多米尼加共和国科学院院士爱德华多·克林赫尔指出,拉美国家非法移民潮主要是贫困导致的,而美国对一些拉美



1月28日,被美国遣返的哥伦比亚籍非法移民抵达哥伦比亚首都波哥大的埃尔多拉多国际机场。

图据新华社客户端

国家的经济制裁和封锁实际是在加剧移民问题。鲁比奥试图通过外交手段遏制非法移民,实效可能有限。

### “抢夺”巴拿马运河

巴拿马运河问题也是鲁比奥此行焦点。去年年底以来,特朗普多次表示巴拿马运河是美国的重要国家资产,声称不会排除通过“军事或经济胁迫”手段夺取巴拿马运河的可能性,引发巴拿马和国际社会坚决反对。

2月2日,鲁比奥与巴拿马总统穆利诺及外长马丁内斯-阿查进行会谈,称巴拿马运河的“现状不可接受”,如不做改变,美国将“采取必要措施”。穆利诺表示运河主权不容讨论,提议在美国进行“技术性”会谈。

2月5日,美国国务院在社交媒体上说,美国政府船只现在可以免费通过巴拿马运河。穆利诺在次日的新闻发布会上表示,美国国务院的此番声明“完全错误且不可接受”。

分析人士认为,鲁比奥将巴拿马作为其拉美之行首站,是为了传递美国在运河问题上的强硬立场。巴拿马大学运河

和国际关系学院副院长琼斯·库珀表示,鲁比奥在访问期间试图将巴拿马运河与移民遣返等问题挂钩,迫使巴拿马接受其条件,从而“形成不对等的权力关系,剥夺巴拿马人自主决定国家命运的能力”。

### 推行“门罗主义”

有分析说,新任美国国务卿首次出访选择拉美并不常见,鲁比奥拉美之行意味着,美国新一届政府将重点关注拉美,以巩固美国在该地区影响力。

自1823年“门罗主义”推出以来,美国长期视拉美地区为“后院”,一次次对拉美国家施行霸权、霸道、霸凌。新一届美国政府刚上任,就再次把古巴列为“支恐国家”、再提“收回巴拿马运河”、将“墨西哥湾”更名为“美国湾”等,对拒绝接受遣返移民航班的哥伦比亚施加关税威胁,逼迫哥伦比亚让步。

库珀说,鲁比奥围绕巴拿马运河、移民等问题对到访的拉美国家提出了种种要求,并发出“要么站在我这边,要么站在我的对立面”的信号,从而制造恐惧和不确定性,“这是美国惯用的胁迫手段”。

据新华社